

Чумакова В.Р.

*Научный руководитель: к.и.н. доцент каф. «Юриспруденция» Попова В. В.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

### **Прокурорский надзор за исполнением законов органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность**

Прокурорский надзор за законностью оперативно-розыскной деятельности в настоящее время является отдельным направлением прокурорского надзора в рамках отдельной отрасли - прокурорского надзора за исполнением законов органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность и расследование преступлений. Вместе с тем, в отличие от иных направлений прокурорской деятельности в рамках данной отрасли прокурорского надзора, он обладает своей существенной спецификой, которая в большинстве своем продиктована особенностями осуществления оперативно-розыскной деятельности, которая зачастую предполагает скрытое вторжение в сферу конституционных прав и свобод человека и гражданина.

За все то время, что существует прокурорский надзор за исполнением законов органами, осуществляющими оперативно – розыскную деятельность, прокуратурами субъектов Российской Федерации были разработаны различные способы его осуществления. К сожалению, надзор за легитимностью оперативно – розыскной деятельности чаще всего рассматривается как второстепенный и незначительный вид надзора, что зачастую порождает негативные последствия в виде все возрастающей численности нарушений прав и законных интересов граждан при осуществлении оперативно – розыскных мероприятий, а также ведет к снижению результативности самой оперативно – розыскной деятельности.

Непосредственная обязанность по раскрытию преступлений и проведению оперативно – розыскных мероприятий возложена на сотрудников внутренних дел, осуществляющих оперативно – розыскную деятельность. Прокурор не вправе напрямую вмешиваться в тактические приемы оперативно – розыскной деятельности по расследованию и предотвращению преступлений. Однако, если сотрудники правоохранительных органов при своей деятельности используют такие приемы и способы, которые противоречат «духу и букве» закона или могут привести к его нарушению, прокурор в пределах своей компетенции обязан вмешаться и принять соответствующие меры по предотвращению нарушений, либо по восстановлению нарушенных прав.

При организации реализации прокурорского надзора за исполнением законов органами, осуществляющими расследование преступлений, прокурорам особое внимание следует уделять следующим немаловажным вопросам: законности оснований возбуждения и прекращения дел оперативного учета, соблюдению сроков для возбуждения этих дел и их ведения, правомерности проведения оперативно – розыскных мероприятий, полноты их реализации и документирования.

Проанализировав материалы прокурорских проверок, можно сделать вывод о том, что дела оперативного учета не всегда возбуждаются в установленный законом срок, а иногда вообще не возбуждаются без обоснованного и законного основания для отказа, или, напротив, в российской практике правоприменения возможно найти случаи необоснованного возбуждения этих дел, что влечет не только бесполезную трату сил и средств оперативных служб, но и зачастую создает реальные условия, при которых нарушаются права и законные интересы граждан.

Поэтому прокурорам, осуществляющим прокурорский надзор за исполнением законов органами, осуществляющими оперативно – розыскную деятельность, следует с особой тщательностью проверять легитимность и обоснованность возбуждения и прекращения дел оперативного учета, а также обеспечения и документирования оперативно – розыскной деятельности и соблюдения законности осуществления определенных оперативно – розыскных

мероприятий, а также принимаемых про этом решений и применения полученных результатов, предусмотренные частями 2 и 4 статьи 10, частью 2 статьи 21 и главой II Федерального закона от 12.08.1995 N 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности".

Кроме того, чтобы существенно повысить уровень прокурорского надзора за легитимностью оперативно – розыскной деятельности, многие правоведы, (Воронин В. О., Тюрин Н. С. и другие) высказывают предложение о внесении изменений в Федеральный закон "Об оперативно - розыскной деятельности" с тем, чтобы предоставить прокурору право напрямую отменять незаконные постановления органов, осуществляющих оперативно – розыскную деятельность. Что в свою очередь позволит снизить уровень нарушений закона и ускорить восстановление нарушенных, в ходе проведения оперативно – розыскных мероприятий, прав и законных интересов граждан.

Таким образом, прокурорский надзор за оперативно – розыскной деятельностью играет столь же важную и незаменимую роль по защите прав и свобод человека и гражданина и соблюдению законов органами, осуществляющими оперативно – розыскную деятельность что и другие виды надзора, поэтому данным видом надзора не следует пренебрегать.

### **Литература**

1. Воронин Д.В. К вопросу о содержании современного прокурорского надзора // Вестник Томского государственного университета 2011. № 346 С. 95-98.
2. Воронин О. В. О современном содержании прокурорского надзора // Вестник Томского государственного университета 2012. № 4(6) С. 95-98.
3. Дытченко Г., Никитин Е. Проблемы организации надзора за законностью оперативно-розыскной деятельности // Законность. 2008. № 10. С.12..
4. Попов В. Некоторые аспекты практики прокурорского надзора за оперативно-розыскной деятельностью органов внутренних дел
5. Тюрин Н. С. Прокурорский надзор за законностью оперативно – розыскной деятельности: некоторые вопросы // Уголовная юстиция. 2014. № 2 (4). С. 73 – 75.